

穗銀髮族立遺囑逼爆公證處

每日逾500人申請 港長者同享免費服務

廣東省司法廳近日推出便民措施，本月起免費為70歲以上長者辦理遺囑公證業務，引爆老年人立遺囑熱潮。在全國老年人群體佔比最高的廣州，每日前往各大公證處辦理、諮詢辦理該業務的老年人在500人以上，現時，有關服務排期到明年5月。為此，廣東省司法廳接受免費辦理遺囑業務的44家公證處，調整為擴大至全省所有146家公證機構。據悉，在粵擁資產的香港長者，同樣可以辦理遺囑公證，70歲以上亦享受免費服務。

■香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

近來，隨着傳統觀念的逐漸轉變，以及老年人資產日益多樣化，廣東省訂立遺囑的老年人有增加趨勢，廣東省司法廳適時推出便民措施。根據該措施，今年11月1日至12月31日，廣東省內劃出44家公證處，免費為70歲以上的老人辦理遺囑公證。其中，廣州有3家。

老人240多萬 全國佔比最高

消息一出，廣州遺囑服務申請量大幅增加。據悉，廣州60歲以上老年群體約240多萬人，佔總人口比例超過17%，居全國榜首。記者走訪發現，11月上旬，每日前往廣州3家公證處諮詢辦理的人，總數超過500人。

由於申辦人數眾多，各家公證處幾被擠爆，主管部門不得不調整安排，將現場申請辦理改為預約安排。不過，辦理窗口、人手仍然無法滿足市民需求，為此，廣東省司法廳再次下發通知，從本月22日起，將接受免費業務的44家公證處，擴大到全省所有146家公證機構。同時還承諾，2017年還將繼續提供免費遺囑公證服務。

5日上午，記者在位於越秀區中山四路的南方公證處看到，和其他服務行業辦證大廳不同，辦理遺囑業務除了有專門窗口，還有錄音錄像室，以及保密性較好的辦證室。前來諮詢及辦理預約申請的老年人，幾乎擠滿整個辦證大廳，工作人員如同「打仗」一般忙碌。

「原本這塊業務就有增長趨勢。辦理一份遺囑收費是每人530元，現在免費了，70歲以上老人的需求被徹底引爆。」工作人員告訴記者。

在廣州海珠公證處，火爆程度有過之而無不及。由於排隊人數眾多，前來諮詢的市民，甚至將現場安保人員當作諮詢員。

健在分配好 免不必要麻煩

來自海珠區的張姨，對於這項便民服務十分滿意，唯一不便的是前來辦理的人太多。她說，準備將名下一套房子和一個車位，在健在的時候以遺囑的形式給子女分配好。「這個月我們社區至少有8人已經申請訂立遺囑了，我也早有這個想法，對自己對子女都有個交代，免得以後出現不必要的麻煩。」

在現場，記者還看到了前來辦理遺囑業務的香港老人。工作人員告訴記者，平日確實會陸續接到來自香港的老人申請。「只要在廣州有資產，就可以在廣州的公證處辦理遺囑公證。」

在辦理程序上，港人除了提供財產證明、草擬遺囑、醫院精神狀況證明外，還需提供香港身份證、回鄉證，同時，需在香港律師樓的認證書等。

工作人員指出，如果申請人身在香港，建議接受有償公證。「辦理一份遺囑需要兩地奔波，老年人身體不一定吃得消，畢竟辦理一份遺囑的費用最多只需1,000多元。」



■一位香港老人在廣州諮詢辦理遺囑公證事宜。
記者敖敏輝攝



■申請辦理遺囑公證的老人太多，要排隊等候服務。
記者敖敏輝攝

港人粵立遺囑程序及資料

程序

- 向公證處提出申請
- 通過香港律師樓認證身份、親屬關係等
- 向公證處提供財產證明、遺囑內容及香港律師樓認證的相關資料

所需資料

- 立遺囑人及遺囑受益人的身份證明：香港身份證+回鄉證
- 財產所有權證明：如房屋所有權證、存摺、股票等
- 草擬的遺囑：親筆書寫，或由公證員代書並簽名蓋章
- 親屬關係證明
- 醫院精神狀況證明



■公證書封面。
網上圖片



■在廣州番禺公證處，前來辦理遺囑公證的老人很多，門口擠滿了等候的人。
網上圖片

粵遺囑庫年登記4000份

來自中華遺囑庫的數據，也反映廣東遺囑業務的火爆。據悉，中華遺囑庫廣東分庫至今年11月初剛好成立一周年，目前已接受6,000多名廣東老人的遺囑業務，登記保管的遺囑近4,000份。近日，廣東遺囑庫完成了該庫第一份生效遺囑的提取工作。

記者了解到，目前除了遺囑公證外，社會上熟知的還有律師見證、中華遺囑庫等。其中，公證後的遺囑效力最高，優先於自書遺囑、代書遺囑等。中華遺囑庫中錄入遺囑，並未經公證機構認證，不過，其操作相對簡單，且全程免費，申請人可獨立完成，亦受到歡迎。

據介紹，從2015年11月18日成立以來，已有6,000多名居住在廣東的老人使用了中華遺囑庫廣東分庫的服務。據粗略統計，廣東分庫已登記保管的遺囑近4,000份。接受遺囑服務的老人年齡段一般在65歲至80歲，而從老人先前的職業來看，老師、醫生等知識分子佔比近30%、公務員類佔比20%、工人類佔比35%、農民類佔比15%。

「自己只有一個獨生子女還要不要立遺囑？」、「二婚老人遺囑財產該怎麼分？」、「女兒將要結婚了，房子該怎麼給女兒不至於將來婚姻出現問題時被分割？」，這些是有意立遺囑市民最關心的問題。

橫琴開闢直升機固定基地營運點



■落戶橫琴梧桐樹大廈的FBO基地，將為大珠三角商旅客戶提供直升機全方位服務。
記者方俊明攝

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）穗深港珠直升機航線25日試飛橫琴，標誌着珠海橫琴自貿區首個直升機固定運營基地（FBO）25日落成，將為橫琴、港、澳三地及珠三角商旅客戶提供直升機起降、包租機、飛行培訓等一系列全方位立體化的服務。記者昨日從運營方星雅航空獲悉，目前該公司已與香港本土全方位的公務機服務公司SinoJet戰略重組，共同拓展中國內地興未艾的公務機市場，特別是率先逐步構建大珠三角國際公務機服務網。

構建大珠三角國際飛行網

橫琴梧桐樹大廈項目25日與深圳星雅航空進行合作簽約和直升機試飛儀式，開創橫琴FBO直升機起降點業務的首例。梧桐樹大廈項目總經理于夫表示，隨着橫琴口岸服務區高淨值人群雲集的區域優勢和珠三角低空飛行

業務需求劇增的趨勢，結合國家「一帶一路」的戰略部署，未來低空飛行將成為大珠三角地區的高端商務人士不可缺少的商務配置。數據顯示，橫琴自貿區金融類機構已超過3,300家，區內財富管理機構資產規模超過2.4萬億元人民幣。

星雅航空總裁陳柏儒透露，類似的城市FBO也已經在廣州珠江新城開展前期工作，日後將陸續投入運營。而位於深圳福田中央商務區的星雅FOB基地在本月初已率先啟動。據了解，按現時初步航線及各方面因素考量，從深圳或香港飛到橫琴的費用，預計約二三千元。

據悉，星雅航空在珠三角地區的直升機低空飛行網絡，主要輻射香港、澳門、廣州、深圳、珠海、潮汕等主要城市，覆蓋的直升機起降點共40多個，其中深圳市內的起降點達21個。按星雅航空規劃佈局，連點成線、佈線成網，最終實現民航客機、公務機與直升機的無縫接駁，實現主要城市間的快速穿梭，滿足客戶「點到點」的快速出行。

與港公務機公司戰略重組

據星雅航空透露，該公司已與香港本土全方位的公務機服務公司SinoJet戰略重組，實現雙方資源共享、服務升級；星雅航空將迅速獲取運營公務機的管理和服务經驗，共同拓展內地與興未艾的公務機市場。同時，也為SinoJet運營的境外註冊飛機飛往內地中小型非開放機場提供便利性，為其公務機客戶提供在內地的直升機飛行服務。

衛計委：今年出生將超1750萬符合預判

香港文匯報訊 據中新社報道，人口與發展高級資訊會昨日在北京召開。國家衛計委副主任王培安在會上稱，2016年中國全國出生人口將超1,750萬，大致相當於2000年前後的人口出生規模，與全面兩孩政策預判基本吻合。

去年10月29日，十八屆五中全會作出「堅持計劃生育基本國策，完善人口發展戰略，全面實施一對夫婦可生育兩個孩子政

策」。2016年1月1日，新修改的人口與計劃生育法實施，全面兩孩政策正式落地。

王培安稱，一年來，鼓勵按政策生育的政策體系正在形成。根據計劃生育、住院分娩統計和各省出生人口與孕情資料綜合研判，2016年出生人口將超過1,750萬，大致相當於2000年前後的出生人口規模，與全面兩孩政策預判基本吻合。

王培安指出，儘管近年中國勞動年齡人

口規模在下降，但經濟活動人口和就業人口數量仍然持續增長，勞動力供給並沒有減少，總體來看，中國勞動力數量仍然充裕，一直到2030年，仍處於人口紅利期。

王培安說，在當前及今後一個時期，中國處於人口發展深度轉型期，要重點研究如何化解人口總量與結構矛盾，如果保持適度生育水平，如何創建生育友好的制度環境，促進人口長期均衡發展。

樓市未來調控或更溫和

人民日报 海外版 專供

住建部25日召開旨在規範房地產中介行為、持續整頓市場秩序

的電視電話會議，同時公佈近期各地查處的30家違規房地產中介機構名單。

這無疑是中國樓市進一步走向規範的最新印記。中信證券及瑞銀等機構則

認為，儘管居民提前透支部分房地產需求意味着未來房地產活動可能走弱，但在開發企業資金較為寬裕、調控政策謹慎理性、低利率環境仍然存在等因素影響下，未來樓市的調整也會更加溫和。

「市場失靈」危害需防

在經濟學中，當市場無法有效率分配資源或無法滿足公共利益時，就會陷入「市場失靈」。不難想像，若市場因投資乃至投機資金湧入而出現非理性過熱，甚至導致「恐慌性交易」蔓延，那麼這個市場顯然無法滿足大多數人利益。

反映了供需，但也長期存在發展不均衡等結構性問題。要注意的是，價格長期背離價值往往意味著非市場因素在起作用，這容易積聚金融風險，又不利於實體經濟發展。在此背景下，政府及時出台調控措施、避免「市場失靈」，是從有利於經濟社會發展全局出發的必要舉措，不能片面理解為遏制市場機制。事實上，在一些發達的市場經濟國家，政府在必要時調控樓市是很常見的。

那麼，未來中國樓市將走向何方呢？業內人士普遍認為，在中國經濟轉型升級趨勢向好、城鎮化進程持續推進、人民生活水平不斷提高的背景下，中國房地產市場平穩健康發展的基礎依然十分牢固。

張永軍建議，「從政府的角度講，未來還需要進一步縮小區域發展差距，優化不同城市間的公共資源配置，從而更好地促進熱點城市周邊地區的發展、實現更加合理的城市佈局，最終緩解樓市的結構性問題。」

分析人士指出，中國樓市目前總體上